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V jednom z posledních čísel Sociologických 
studií kolektiv autorek (Hana Hašková, Pet­
ra Šalamounová, Hana Víznerová, Lenka 
Zamykalová) představil dílčí výsledky prá­
ce na výzkumném projektu „Fenomén bez­
dětnosti v kontextu sociálních změn v čes­
ké společnosti". Cílem pěti kapitol sborní­
ku má být „zasazení výzkumu bezdětnosti 
v české společnosti do širšího rámce odbor­
né a mediální reflexe těchto sociodemogra- 
fických jevů, do kontextu relevantních me­
zinárodních demografických dat a v ne­
poslední řadě také postojů v této oblasti 
aktivních občanských a lobbyistických sku­
pin." (s. 8)

V úvodní kapitole se Hana Hašková 
věnuje diverzitě bezdětnosti, a to na třech 
úrovních - na úrovni bezdětnosti jako so­
ciálního fenoménu, na úrovni bezdětnos­
ti jako objektu vědeckého výzkumu a na 
úrovni její společenské (tj. mediální, poli­
tické atd.) reflexe. Ve druhé kapitole tatáž 
autorka shrnuje hlavní dimenze odborné­
ho zkoumání bezdětnosti, které člení také 
schematicky, a představuje teorie, využíva­
né ve výzkumu nárůstu bezdětnosti. Pou­
kazuje na hlavní nedostatky v dosavad­
ním zkoumání tohoto jevu a navrhuje pro 
ně nový konceptuální model. Ve třetí kapi­
tole sborníku Petra Šalamounová shrnuje 
výsledky analýzy demografických údajů 
vzhledem k časování mateřství a k bezdět­
nosti žen v evropských zemích. Ve čtvrté 
kapitole Hana Víznerová přináší výsled­
ky kvalitativní analýzy celosvětové inter­
netové diskuse dobrovolně bezdětných li­
dí „Childfree_zone." Definuje hlavní téma­
ta tohoto diskusního fóra a typy přispí­
vajících. V poslední stati sborníku Len­
ka Zamykalová analyzuje obraz biologic­

ké bezdětnosti a nízké plodnosti v českých 
médiích v letech 1994-2004.

Hana Hašková v první kapitole před­
stavuje bezdětnost jako fenomén, který je 
těžké jednoznačně definovat. Příčiny bez­
dětnosti a charakteristiky bezdětných jsou 
různorodé a proměnlivé v čase - bezdět­
nost může pramenit jak z nevyhovujícího 
partnerského statusu nebo odlišné sexuál­
ní orientace, tak z medicínsky definované 
neplodnosti. Bezdětnost vnímaná jako dob­
rovolná se časem může změnit v nedobro­
volnou a naopak. Pokusem o kategorizaci 
typů bezdětných podle ne/dobrovolnosti 
bezdětnosti a podle ne/existence partner­
ství jsou dvě schémata, která autorka vy­
tvořila na základě studia teoretické literatu­
ry. V podkapitole o zkoumání bezdětnosti 
se autorka zabývá pozorností, kterou bez­
dětnosti věnují lékařské i společenské vě­
decké obory, zaměřuje se přitom na socio­
logickou a demografickou diskusi o pova­
ze sociodemografických změn, ke kterým 
v Evropě docházelo od 60. let 20. stole­
tí a jejichž důsledkem je mimo jiné nárůst 
bezdětnosti. V závěru Hašková poukazu­
je na normativní, mediální a politický roz­
měr vědeckého zkoumání bezdětnosti.

Ve druhé kapitole, věnované zkoumání 
bezdětnosti, uvádí Hana Hašková základní 
data o růstu bezdětnosti. Následující shr­
nutí odborné diskuse na toto téma se sou­
střeďuje na dva výklady poklesu plodnos­
ti v zemích střední a východní Evropy po 
rozpadu východoevropského politického 
bloku. První z nich, zdůrazňující dlouho­
dobé hodnotové změny v české společnosti 
jako hlavní příčinu demografických změn 
po roce 1989, popisuje Hašková jako příběh 
„demografického přechodu," tedy přiro­
zeného začlenění české společnosti mezi 
země západní Evropy. Pro druhý výklad, 
který klesající plodnost vysvětluje struktu­
rálními (zejména ekonomickými) překáž­
kami rodičovství, vyplývajícími z radikál­
ní politické a socioekonomické transforma­
ce, Hašková používá pojmu „demografic­
ký šok." Dále však upozorňuje, že tyto po-
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hledy není nutné vidět jako vzájemně se 
vylučující, a cituje autory, kteří zdůrazňu­
jí kombinaci strukturálních a kulturních 
faktorů při vysvětlování nedávných změn 
plodnosti ve střední a východní Evropě. 
V další části této kapitoly autorka stručně 
charakterizuje obecnější teorie, využívané 
ve výzkumu bezdětnosti a jejího růstu: teo­
rii individualizace a kulturní změny, teorii 
racionální volby, teorii sociální anomie, teo­
rii sociálních sítí a teorii genderové rovnos­
ti. Posledně jmenovanou autorka rozebírá 
podrobněji než ostatní (aniž by se však čte­
nář dozvěděl proč) a doplňuje ji i empiric­
kými daty z několika srovnávacích výzku­
mů hodnot. Hlavní nedostatky dosavad­
ního zkoumání bezdětnosti Hašková spat­
řuje v nedostatečném propojení kvalitativ­
ních a kvantitativních dat, ve výhradním 
zaměření těchto studií na ženy a na mlad­
ší generaci a v absenci longitudinálních vý­
zkumů (které jsou však finančně i časově 
velmi náročné). V závěru kapitoly autor­
ka představuje plán vlastního výzkumné­
ho projektu, který má výše zmíněné nedo­
statky stávajících výzkumů řešit. Tento vý­
zkumný plán vychází z předpokladu, že 
individualizované procesy odkládání rodi­
čovství do pozdějšího věku jsou ovlivně­
ny dynamickým prostředím, tvořeným kul­
turními, institucionálními, demografický­
mi zdravotními a socioekonomickými fak­
tory a sociálními sítěmi. Na toto dynamic­
ké prostředí reprodukční výsledky jed­
notlivce zpětně působí. Vlastní výzkumné 
otázky zní: „Jaké jsou strukturální a kul­
turní aspekty odkládání rodičovství do 
pozdějšího věku a bezdětnosti v české spo­
lečnosti? Jakým způsobem se tyto struk­
turální a kulturní aspekty proměnily v ča­
se? Proč lidé v české společnosti odkláda­
jí rodičovství do pozdějšího věku a zůstá­
vají bezdětní?" (s. 51). Plánovaný výzkum 
počítá s analýzou kvantitativních dat (z čes­
kého Sčítání lidu, domů a bytů z roku 1991 
a 2001, mezinárodních šetření hodnot a ro­
dinného chování, a z vlastního šetření „Na­
še společnost 2004/duben") i kvalitativních

dat (rozhovory s bezdětnými muži a že­
nami staršími 30 let). Zaměření na tři růz­
né generace mužů a žen má pomoci pocho­
pit procesy, které stojí v pozadí zvyšující se 
bezdětnosti mužů a žen.

Petra Šalamounové se ve třetí kapito­
le věnuje demografickým ukazatelům ča­
sování mateřství a bezdětnosti žen v ev­
ropských zemích, a to z transverzálního 
i generačního pohledu. Po úvodní disku­
si o výhodách a nevýhodách jednotlivých 
ukazatelů plodnosti autorka prezentuje da­
ta o průměrném věku matky při prvním 
porodu a o struktuře narozených podle po­
řadí, rozdělená podle geografických celků. 
Prvosňatečnost a konečnou plodnost uvádí 
pro generace narozené v letech 1950 a 1965. 
V závěru kapitoly se Petra Šalamounové 
věnuje demografickým odhadům vývoje 
podílu bezdětných v populaci v jednotli­
vých evropských zemích. Podíl trvale bez­
dětných žen podle těchto prognóz bude 
v Evropě narůstat, nejvíce u nejmladších 
sledovaných generací (1970, 1975), a to až 
na hodnoty převyšující 25 % v západním 
Německu, Itálii nebo Rakousku (podle vy­
soké prognózy). České ženy by podle těch­
to odhadů neměly patřit ke skupinám s nej- 
vyšší konečnou bezdětnosti, a to ani v nej­
mladší generaci, pro kterou má nejvyšší 
odhadovaný podíl bezdětných žen hodno­
tu 17,6 %.

Ve čtvrté kapitole představuje Hana 
Víznerová výsledky analýzy celosvětové 
internetové diskuse „Childfree_zone." Toto 
diskusní fórum sdružuje jedince, kteří sami 
sebe definují jako dobrovolně bezdětné, 
a slouží jim jako platforma pro sdílení zku­
šeností s životem bez dětí. Bylo založeno 
v Austrálii, ale přispívají do něj lidé z celé­
ho světa. Konkrétní českou (případně stře­
doevropskou) situaci tedy nereflektuje, Ha­
na Víznerová uvádí, že jeho česká obdoba 
zatím neexistuje. Analýza začíná katego­
rizací hlavních témat tohoto fóra - jedná 
se například o individualismus a sobectví, 
(ne)zodpovědnost této životní volby, part­
nerské vztahy. V další části analýzy autorka
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rozděluje diskutující na tři kategorie podle 
jejich postoje k životu bez dětí: na „skupi­
nu bojovných" (s. 91) bezdětných, kteří své 
rozhodnutí zdůvodňují negativním vzta­
hem k dětem, na „aktivisty" (s. 92), kte­
ří svou bezdětnost zdůvodňují ideologic­
ky (přelidnění planety, starost o životní 
prostředí atd.) a na bezdětné s kladným 
vztahem k dětem, kteří nevylučují, že se 
v budoucnu rodiči stanou. Výsledky ana­
lýzy nejsou jednoznačné: zatímco někte­
ří bezdětní se brání obviňování okolí ze so­
bectví, jiní otevřeně přiznávají, že k volbě 
bezdětného života je vedla snaha zacho­
vat si v životě vlastní pohodlí a prostor 
pro seberealizaci a svobodnou volbu. Roz­
hodnutí pro bezdětný život však vidí jako 
zodpovědnou volbu, nikoli důkaz nezod­
povědnosti, kterou naopak připisují rodi­
čům, nedostatečně pečujícím o své děti. 
Diskutující bezdětní si stěžují na netoleran- 
ci lidí s rodinami - vyhrocenost tónu mno­
hých příspěvků adresovaných lidem s dět­
mi však naznačuje nedostatek respektu 
a tolerance právě u bezdětných. Navzdory 
obecnému předpokladu, že k bezdětnosti 
vede nestabilita partnerského vztahu nebo 
jeho absence, účastníci diskuse často uvá­
dí, že harmonické soužití a názorová sho­
da s partnerem ohledně rodinných plánů 
definitivně potvrdily jejich rozhodnutí žít 
bez vlastních děti.

Ve své rozsáhlé analýze debaty o bez­
dětnosti na české mediální scéně v letech 
1994-2004 (analyzovány byly články z den­
ního tisku i časopisů) poukazuje Lenka Za- 
mykalová na existenci dvou hlavních témat, 
která se jen málokdy prolínají: neplodnost 
a snižující se porodnost (tedy bezdětnosti 
biologická a bezdětnosti sociální). Mediál­
nímu obrazu biologické bezdětnosti domi­
nují nové reproduktivní technologie - téma 
neplodnosti se většinou překrývá s téma­
tem léčby neplodnosti, často je srovnává­
na situace u nás a v zahraničí. Autorka se 
zabývá postupnou změnou diskurzu, kte­
rý je utvářen téměř výlučně hlasy odbor­
níků z oblasti medicíny (lékařů, embryolo-

gů). Zatímco dříve byla léčba neplodnosti 
popisována jako revoluční zásah do pří­
rodních procesů, dnes je naopak zdůraz­
ňována její snaha co nejvěrněji přirozenost 
napodobit, případně vyhovět přirozené 
touze člověka po dítěti. Jako další výrazný 
rys mediální diskuse o neplodnosti popisu­
je autorka rozdílný obraz mužské a ženské 
neplodnosti. U mužů je příčina neplodnos­
ti popisována jako vnější (stres, zhoršené 
životní prostředí atd.) a nezávislá na věku, 
u žen se naopak zdůrazňuje vlastní zodpo­
vědnost za reprodukční zdraví, a to v sou­
vislosti s odkládáním těhotenství do vyš­
šího věku, kdy je pravděpodobnost početí 
i úspěšné léčby nižší.

Rovněž v diskusi o nízké plodnosti 
v České republice převládají hlasy odbor­
níků. Kromě lékařů do ní přispívají sociál­
ní vědci (sociologové, demografové, eko­
nomové) a politici. Objevuje se v ní celá řa­
da témat, některá z nich se týkají obecných 
názorů na fungování společnosti (dělba 
práce mezi mužem a ženou, pronatalitní 
politika státu), jiná popisují konkrétní pří­
činy nízké porodnosti (bytová politika, ne­
zaměstnanost) a její rizika (zhroucení dů­
chodového systému, „vymírání" české spo­
lečnosti). Někteří autoři tematizují níz­
kou porodnost jako nevyhnutelný spole­
čenský jev, kterým se řadíme po bok bo­
hatším západoevropským státům, jiní ji vi­
dí výrazně negativně, jako důsledek nad­
vlády konzumních hodnot nad hodnota­
mi tradičními. A stejně jako dříve popsaná 
debata se i tato více obrací k ženám - níz­
ká porodnost je vnímána zejména jako žen­
ský problém a její příčiny jsou hledány nej­
častěji u žen - v jejich emancipaci, výrazně 
negativně hodnocené „honbě za kariérou" 
nebo v odkládání těhotenství.

Sborník je dobrým teoretickým úvo­
dem k výzkumu bezdětnosti v České re­
publice. Autorky si díky definici největších 
mezer v dosavadním zkoumání bezdětnos­
ti a diskusi o způsobech jejich zaplnění, 
stejně jako shrnutím odborné debaty o pro­
měnách reprodukčního chování ve střed-
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